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Вступ

Стрімке впровадження інформаційних технологій (далі – ІТ) 
і  телекомунікацій у  всі сфери соціального життя, що спосте-

рігається останніми роками, запустило глобальний процес інфор-
матизації суспільства, всеосяжний перехід до процесу створення, 
фіксування та передачі інформації в  електронному просторі. Авто-
матизація, оцифрування даних та диджиталізація стали ключовими 
гаслами в  різних соціальних сферах, здебільшого в  бізнесі та дер-
жавному управлінні. Світовий сучасний тренд розвитку суспільства 
передбачає повсюдне використання ІТ у  всіх галузях і  за всіма на-
прямами людської життєдіяльності. Серед прийнятих нормативних 
документів останніх років є  чимало таких, які покликані закріпити 
вітчизняний напрям суспільного розвитку, що корелює зі світовими 
тенденціями: Концепція розвитку електронного урядування в Україні 
(2017), Концепція розвитку цифрової економіки та суспільства Украї-
ни на 2018–2020 роки та затвердження плану заходів щодо її реаліза-
ції (2018), Концепція розвитку штучного інтелекту в  Україні (2020), 
Державна стратегія регіонального розвитку на 2021–2027 роки (2021), 
Національна стратегія зі створення безбар’єрного простору в Україні 
на період до 2030 року (2021), Закон «Про Національну програму ін-
форматизації (2022) тощо.

Однією з  головних державних ініціатив у  цьому напрямі стала 
програма «Держава у  смартфоні», якою було передбачено до 2024  р. 
цифрову трансформацію всіх публічних послуг, доступних громадя-
нам та бізнесу. Серед прикладів державних правових цифрових рі-
шень слід зазначити, зокрема, про створення порталу державних по-
слуг «Дія», мобільного застосунку «Твоє пр@во», урядових чат-ботів 
@TrudEconomBot, @ask_sls_bot, е-Ворог, «Пошук дітей», t.me/Traitor_
Search_bot (Знайди зрадника!), t.me/stop_marauder_ua_bot (Стоп маро-
дер) тощо.

Зважаючи на такі тенденції розвитку нашої держави, цілком логіч-
но, що інформатизація та диджиталізація суспільства не оминули й кри-
мінальне судочинство, яке «зазнає перманентних змін і реформування, 
перебуває в пошуку оптимального балансу інтересів держави, суспіль-
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ства та окремих учасників кримінального процесу, прагне йти в ногу 
з науково-технічним прогресом»1. Диджиталізація обґрунтовано визна-
ється однією з основних тенденцій розвитку українського кримінально-
го провадження.

Варто назвати «Концепцію вдосконалення судівництва для утвер-
дження справедливого суду в Україні відповідно до європейських стан-
дартів», «Стратегію розвитку системи правосуддя та конституційного 
судочинства на 2021–2023 роки», «Комплексний стратегічний план ре-
формування органів правопорядку як частини сектору безпеки і оборо-
ни України на 2023–2027 роки», «Концепцію програми інформатизації 
місцевих та апеляційних судів і  проекту побудови Єдиної судової ін-
формаційно-телекомунікаційної системи на 2022–2024 роки», тому що 
кожен із цих документів містить визнання на державному рівні спряму-
вання до цифровізації вітчизняного правосуддя. У проєкті, підготовле-
ному Національною радою з відновлення України від наслідків війни 
«Плані відновлення України» (матеріали робочої групи «Юстиція»), 
окрему увагу приділено кримінальній юстиції і, серед іншого, запла-
новано поглиблення диджиталізації в діяльності органів правопорядку 
в  Україні та впровадження повноцінної системи електронного кримі-
нального провадження (далі – ЕКП).

Ураховуючи європейські інтеграційні прагнення України, для нас 
набувають іншого значення, зокрема, Загальний регламент про захист 
даних (GDPR) (2016), Європейська декларація про європейські цифро-
ві права (2022), Європейський закон про штучний інтелект (2024), Ре-
комендації CM/Rec(2020)1  Комітету міністрів державам-членам щодо 
впливу алгоритмічних систем на права людини, документи Європейської 
комісії з питань ефективності правосуддя Ради Європи (CEPEJ): «План 
дій CEPEJ на 2022–2025 роки: цифровізація для кращого правосуддя», 
Європейська етична хартія щодо використання штучного інтелекту 
в судових системах та їхньому середовищі (2018) (далі – Європейська 

1 Луцик В. В., Самарін В. І. Сучасний кримінальний процес країн Європи : мо-
нографія. Харків : Право, 2018. С. 5; Мурзановська А. В. Основні тенденції розви-
тку науки кримінального процесу в Україні в сучасних умовах. Legal science and 
education in Ukraine and EU countries: a paradigm shift : Collective monograph. Riga, 
Latvia : Baltija Publishing, 2021. С. 285–310. URL: http://www.baltijapublishing.lv/omp/
index.php/bp/catalog/book/159 (дата звернення: 15.04.2023).
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хартія), Керівні принципи щодо електронного подання документів до 
суду (e-filling) та цифровізації судів (2021), Керівні принципи щодо про-
ведення судових проваджень у режимі відеоконференції (2021), а також 
документи Консультативної ради європейських суддів (далі – КРЄС), 
яка підготувала низку висновків щодо використання ІТ у судочинстві: 
Висновок № 14 «Судочинство та інформаційні технології» (2011), Ви-
сновок № 26 «Рухаючись вперед: використання асистивних технологій 
у  судочинстві» (грудень 2023); Регламент Європейського Парламенту 
та Ради (ЄС) 2024/1689 від 13 березня 2024 р., що встановлює гармо-
нізовані правила щодо штучного інтелекту (набрав чинності 1 серпня 
2024) та багато інших регламентів, рекомендацій, висновків інституцій 
Європейського Союзу (далі – ЄС) та Ради Європи.

Отже, запровадження новітніх цифрових технологій у  цій царині 
є  вельми затребуваним з  огляду на перспективу суттєвого підвищен-
ня ефективності діяльності суб’єктів кримінального провадження при 
вирішенні його завдань, зокрема у спосіб надання органам досудового 
розслідування нових можливостей щодо розкриття кримінального пра-
вопорушення, встановлення особи, яка його вчинила, та її місця зна-
ходження, прискорення провадження через застосування режиму віде-
оконференції тощо, – це з одного боку. З другого боку, автоматизація та 
переведення кримінального провадження в електронний формат (ство-
рення ЕКП), що є одним із основних напрямів цифровізації криміналь-
ного провадження (далі – ЦКП), значно спростить взаємодію суб’єктів 
кримінального провадження внаслідок упровадження електронної фор-
ми процесуальної комунікації, зменшить час погодження певних різно-
видів процесуальних рішень, а  отже, сприятиме реалізації принципу 
розумних строків.

Проблематика цифровізації є  популярною в  зарубіжній та вітчиз-
няній економічній літературі. Ґрунтовні дослідження у  сфері особли-
востей процесів цифровізації економічних систем викладено в роботах 
С. Берна, Ж. Клерка, А. Коптєлова, Т. Оноре, Х. Лутцевої, А. Мюррея, 
Ю. Рімана, Т. Окса, Ф. Скуотто. У. Хус, Р. Аткінсона, C. Холройда. Зна-
чний внесок у розвиток сучасної теорії диджиталізації зробили такі ві-
тчизняні науковці, як І. Дульська, М. Дубін, А. Гуренко, С. Коляденко, 
В. Коренівська, О. Козлянченко, О. Криворучко, В. Ляшенко, Н. Мешко, 
Г. Соколова та ін.
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Що  ж до кримінальної процесуальної науки, то окремі питан-
ня використання цифрових технологій під час кримінального прова-
дження були предметом дослідження таких українських науковців, як: 
В. Білоус, В. Бірюков, В. Голубєв, М. Гуцалюк, О. Жученко, О. Капліна, 
М. Карчевський, О. Колотило, Є. Лук’янчиков, Т. Михальчук, А. Мол-
дован, Т. Павлова, А. Рибченко, М. Смирнов, В. Уваров, І. Хараберюш, 
В. Хахановський, С. Чернявський, Г. Чигрина, С. Шаренко та ін.

Утім нечисленними є  монографічні дослідження, що присвячені 
саме проблематиці цифровізації у  царині кримінального проваджен-
ня. Серед них слід вказати на праці таких науковців, як Д. Літвекич, 
А.  Столітній, О.  Торбас, Д.  Цехан. На особливу увагу заслуговують 
монографічні дослідження вітчизняних науковців останніх років, зо-
крема: «Електронне кримінальне судочинство: передумови виник-
нення, сучасний стан та перспективи розвитку» (І.  Каланча, 2018), 
«Права людини в умовах цифрової трансформації суспільства» (за ре-
дакцією Д. Лученка, 2022), Використання цифрової інформації в кри-
мінальному процесуальному доказуванні» (А.  Скрипник, 2022), «За-
стосування режиму відеконференції у  кримінальному судочинстві» 
(А. Бєжанова, Г. Тетерятник, Г. Мудрецька, 2023), а також підручник 
«OSINT при розслідуванні кримінальних правопорушень» (О. Торбас, 
2024).

Примітним є  те, що проблематика ЦКП нерідко пов’язується до-
слідниками з  упровадженням e-case-менеджменту та переведенням 
окремих процесуальних відносин у систему електронного документо-
обігу. Однак ЦКП не обмежується винятковим використанням техно-
логій, проте характеризується зміною культури та способу мислення 
правозастосовників, набуттям ними цифрової компетентності; форму-
ванням нових способів і принципів цифрової взаємодії учасників право-
відносин тощо.

Варто також зазначити, що попри значну кількість наукових публі-
кацій за тематикою ЦКП, сьогодні відсутнє як єдине розуміння мети 
та меж ЦКП, так і комплексної стратегії ЦКП, а отже, відсутнім є інте-
грований науково-прикладний погляд на проблему, пов’язану із ЦКП. 
Тож, такий рівень наукової розробки цього напряму не можна визнати 
достатнім для наявного запиту щодо концептуалізації цифрової транс-
формації кримінального провадження (далі – ЦТКП) та створення док-
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тринального підґрунтя майбутнім законодавчим ініціативам. Тому ви-
дається необхідним проведення фундаментального дослідження щодо 
цифрової трансформації кримінального судочинства України з  ураху-
ванням кращих міжнародних практик використання ІТ у кримінальному 
провадженні. Розроблення ключових положень (теоретико-прикладного 
та нормативного характеру) ЦКП України сприятиме систематизації та 
алгоритмізації державної діяльності у цій сфері.

Наведене визначило вектор наукового пошуку, який, окрім правової 
та теоретичної діагностики ситуації у сфері ЦКП, формулювання поня-
тійного апарату та визначення перспективних напрямів ЦКП, спрямо-
вано також на з’ясування й дослідження стандартів ЦКП як регуляторів 
її розумних меж.

Зазначене є актуальним з огляду на важливість дотримання «кордо-
нів» процесу діджиталізації в царині правосуддя, допустимого ступеня 
проникнення цифрових технологій у цю сферу, поза якими позитивний 
ефект, що очікується від ЦКП, перетвориться на зворотний негативний, 
здатний породжувати небажані правові наслідки.

Для проведення наукової розвідки важливим є  той факт, що за-
стосування цифрових технологій, крім незаперечних переваг, че-
рез низку об’єктивних та суб’єктивних чинників обґрунтовано 
пов’язується із ризиком для суспільної небезпеки. Царина кримі-
нального провадження належить до таких галузей, у  яких ризики 
диджиталізації є глибшими через їх істотність для прав людини, що 
потребує більш виваженого підходу та підвищеного контролю за цим 
процесом. Тому на доктринальному та правотворчому рівні постає 
завдання максимального «просування» у  бік ЦКП – у  допустимих 
межах з урахуванням ризиків, які супроводжують цей процес (керу-
вання ризиками). Інакше кажучи, сприйняття ризику як об’єктивного 
супутника процесу ЦПК переводить у  площину керування ними. 
Це звертає нас до думки про доцільність екстраполювання на про-
цес ЦКП популярної у  світі концепції ризик-орієнтованого підходу 
(далі – РОП) як засобу зниження ризику виникнення кризових явищ 
і  розроблення державних програм у  галузі запобігання небажаним 
подіям та їх ліквідації.

Так, нагальною є проблематика доказування в умовах ЦКП, зокре-
ма питання щодо унормування електронних доказів та особливості їх 
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використання у кримінальному провадженні; блок питань щодо вико-
ристання відкритих цифрових даних у  кримінальному провадженні; 
практика оцифрування матеріалів кримінальних проваджень тощо. Се-
ред ключових питань на шляху до ЕКП ЦКП вбачається розробка стра-
тегії запровадження режиму PaperLess у  кримінальному судочинстві 
України.

У  контексті забезпечення ключового права людини на доступ до 
правосуддя під час воєнного стану на передній план виходить питання 
просування у бік подальшого розширення дистанційного провадження 
в Україні. Відповідно, потребують свого розгляду комплекс норматив-
но-праксеологічних питань проведення окремих дистанційних проце-
дур у кримінальному провадженні.

Не можна залишити поза увагою інституційний складник процесу 
ЦКП. У зазначеному контексті дослідженню підлягають питання участі 
органів прокуратури та адвокатури в процесах ЦКП.

Дослідження питань ЦКП на сучасному етапі обов’язково потребує 
звернення до проблеми нормативного регулювання та застосування тех-
нологій ШІ в кримінальній юстиції в Україні та світі.

За неможливості охопити всі актуальні питання проблематики ЦКП 
фокус уваги дослідників приділено окремим із них, що дасть змогу на-
очно продемонструвати наявні проблеми правового регулювання та 
правозастосування у сфері ЦКП.

Наведені вихідні положення щодо соціально-політичного, нор-
мативно-правового та праксеологічного чинників актуалізації 
ЦКП засвідчують актуальність обраної у  2021  р. теми наукового 
дослідження та зумовлюють його структурну побудову фахівцями 
відділу дослідження проблем кримінального процесу та судоустрою 
Науково-дослідного інституту вивчення проблем злочинності імені 
академіка В. В. Сташиса НАПрН України протягом 2022–2024 рр. 
відповідно до технічного завдання.

Автори цієї роботи висловлюють щиру подяку її рецензентам – док-
тору юридичних наук, професору, завідувачу кафедри кримінального 
права та кримінально-правових дисциплін Полтавського юридичного 
інституту Національного юридичного університету імені Ярослава Му-
дрого Тітку Івану Андрійовичу; кандидату юридичних наук, професору, 
декану факультету прокуратури Національного юридичного універси-
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тету імені Ярослава Мудрого Мариніву Володимиру Івановичу, цінні 
поради яких із вдячністю були сприйняті при її підготовці.

Сподіваємося, що порушені в цій роботі питання, вектор їх наукової 
розробки та фокус дослідження започаткують плідну дискусію з про-
блеми як стратегії, так і тактики ЦКП в Україні, що в умовах апроксима-
ції законодавства України та ЄС набуває особливого значення.
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